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I. Qu’est-ce que la Journée des chrétiens d’Orient
I. Vivre LA JOURNÉE

des CHRÉTIENS D’ORIENT 14 mai 2023



Chaque année depuis 2018, L’Œuvre d’Orient organise la Journée
internationale des chrétiens d’Orient le 6ème dimanche de Pâques. À cette
occasion, les équipes de L’Œuvre d’Orient travaillent à faire connaître les
chrétiens d’Orient auprès du grand public.

De nombreux événements sont organisés dans toute la France et rassemblent
des centaines de personnes. Des temps de rencontres, des conférences, des
expositions, ou des concerts animent cette journée afin de faire découvrir
l’histoire, le patrimoine, la spiritualité, et l’actualité des chrétiens d’Orient.

À travers ces moments d’échanges, chacun pourra à son échelle contribuer à
édifier un pont entre Orient et Occident. Les rencontres avec les chrétiens
d’Orient vivant en France permettront à chacun d’apprendre à mieux les
connaître, dans leurs souffrances mais aussi leurs espérances.

Comment y participer ?

▪ En participant aux événements organisés à côté de chez vous
(retrouvez l’agenda des différents événements sur notre site
www.oeuvre-orient.fr ).

▪ En sollicitant les collectivités locales pour organiser des expositions,
concerts, ou autres événements culturels.

▪ En organisant vous-mêmes des temps de rencontres et d’échanges
avec les communautés chrétiennes orientales de votre région.



II.





III.Présence des catholiques orientaux en France

L’ensemble des paroisses orientales de
l’Hexagone sur le site de l’Ordinariat pour
les catholiques orientaux de France :

https://www.ordinariat.fr/paroisses-et-
monasteres/



IV.Les Français et les chrétiens d’Orient
RÉSUMÉ

En mars 2022 L’Œuvre d’Orient a mené avec Kantar en partenariat avec
La Croix une enquête pour comprendre la perception par les Français des
chrétiens d’Orient.

Cette enquête a confirmé la large connaissance des chrétiens d’Orient par les
Français (70%), ainsi que leur intérêt pour cette cause.

Mais la réalité des chrétiens d’Orient comme des communautés « agissantes »
n’est pas suffisamment perçue, notamment dans leur implication dans les
domaines éducatif et social de leur pays, et les communautés chrétiennes
paraissent lointaines.
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A. Présentation

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par Kantar, à la
demande de L’Œuvre d’Orient et en partenariat avec le quotidien La Croix.

L’enquête a été réalisée sur la période suivante : du 02/03/2022 au
08/03/2022.

B. Méthodologie

Échantillon : échantillon national de 1000 personnes représentatif de
l'ensemble de la population âgée de 18 ans et plus, interrogée en ligne.
Représentativité : Méthode des quotas (sexe, âge, profession de la personne de
référence et région).

C. Résultats

1. Quelle connaissance les Français ont-ils des chrétiens d’Orient

1.a Avez-vous déjà entendu parler des chrétiens d’Orient ?

OUI et je vois bien de
qui il s’agit

OUImais je ne vois
pas bien de qui il

s’agit

NON

32 % 39 % 32 %
68 %

2 Français sur 3 affirment avoir déjà entendu parler des chrétiens
d’Orient. Parmi eux, la moitié dit bien voir de « qui il s’agit ».

Seulement 1/3 des Français disent ne jamais avoir entendu parler des
chrétiens d’Orient et, parmi eux, presque la moitié (44 %) ont entre 18 et 24
ans



1.b Quand vous entendez parler des chrétiens d’Orient, à quoi cela
vous fait-il penser spontanément ? [Question ouverte]

Si le premier mot associé aux chrétiens d’Orient est « religion », leur réalité
pour les Français est d’abord géographique et numérique avec les termes
« Moyen-Orient » et « minoritaires ».

Le deuxième niveau d’évocation associe plus précisément les chrétiens
d’Orient à différents pays « Liban », « Syrie, » ainsi qu’à l’islam avec
« musulmans » avant d’affiner le lexique chrétien : « orthodoxes », « coptes »,
« catholiques ». Avec le même degré d’évocation, on retrouve une description
spontanée des contextes et situations dans lesquels vivent les chrétiens
d’Orient « guerre », persécution » et plus loin « génocide ».

Les donateurs de L’Œuvre d’Orient interrogés sur la même question ont des
réponses similaires à l’ensemble des Français avec toutefois un lexique plus
religieux « Jésus », « Christ », « foi », « sœurs », « sainte ».

2. Quelle perception les Français ont-ils de la situation des chrétiens
d’Orient ?

Onze affirmations ont été soumises à l’appréciation des personnes sondées avec 5
possibilités de réponses :



1. Aujourd’hui, les chrétiens d’Orient sont victimes de discrimination dans les pays où ils
sont présents.

2. Aujourd’hui, les chrétiens d’Orient sont victimes de violences dans les pays où ils sont
présents.

3. Aujourd’hui, les chrétiens d’Orient sont menacés de disparition.
4. Les chrétiens d’Orient participent au développement de relations apaisées entre les

religions.
5. Les chrétiens d’Orient doivent s’impliquer encore davantage dans la vie de leur pays.
6. Les chrétiens d’Orient sont des acteurs essentiels dans le système éducatif et social des

pays où ils sont présents.
7. En tant que minorités, les communautés chrétiennes orientales tendent à se replier sur

elles-mêmes.
8. Les chrétiens d’Orient sont un relais de la francophonie au Proche et Moyen-Orient.
9. La France devrait s’impliquer davantage pour soutenir les chrétiens d’Orient.
10. Dans les pays où ils sont présents, les chrétiens d’Orient cohabitent bien avec les

populations musulmanes.
11. Je me sens proche des chrétiens d’Orient.

Résultats pour les 11 affirmations :

65 ans et + : 78 %
Catholiques : 72 %

65 ans et + : 78 %
Catholiques : 71 %

65 ans et + : 64 %
Catholiques : 59 %

65 ans et + : 59 %
Catholiques : 54 %

65 ans et + : 58 %
Catholiques : 51 %

65 ans et + : 58 %
Catholiques : 51 %

65 ans et + : 58 %
Catholiques : 51 %

65 ans et + : 50 %
Catholiques : 47 %

65 ans et + : 52 %
Catholiques : 47 %

65 ans et + : 45 %
Catholiques : 40 %

65 ans et + : 58 %
Catholiques : 51 %



Plus d’1 Français sur 2 pense que les chrétiens sont victimes de
discrimination (60 %) et de violences (58 %).
▪ Les personnes de 65 ans et plus sont à 78 % en accord avec cette

affirmation (versus 35 % chez les plus jeunes de 18 à 24 ans)
▪ Une forte représentativité que l’on retrouve aussi chez les personnes qui

se disent « catholiques » : 72 %. Par ailleurs, 1 Français sur 2 qui se dit
« sans religion » est d’accord avec cette affirmation.

▪ Les personnes ayant déjà entendu parler des chrétiens d’Orient ont le plus
fort taux de représentativité : 86 %. (Résultats croisés avec les réponses à
la question 10)

La moitié des Français pense que les chrétiens d’Orient sont menacés de
disparition (47 %).
▪ Seulement 12 % des Français déclarent ne pas être d’accord avec cette

affirmation.

3. Que pensent les Français du rôle des chrétiens d’Orient dans les sociétés dans
lesquelles ils vivent ?

La majorité des Français ont une vision positive du rôle des chrétiens
d’Orient dans les sociétés dans lesquelles ils vivent :
▪ Ils sont 44 % à être d’accord sur le fait qu’ils ont un rôle à jouer dans

l’apaisement des relations entre les religions que l’on soit de gauche (49 %)
ou de droite (59 %).

▪ Plus d’1/3 pense qu’ils sont des acteurs essentiels dans le développement
du système éducatif et social et la même proportion considère qu’ils
doivent s’impliquer encore davantage dans la vie de leur pays.

Plus les personnes disent connaître les chrétiens d’Orient, plus ils
perçoivent positivement la cohabitation de ces derniers avec les
musulmans.
▪ 37 % des Français pensent que les chrétiens d’Orient cohabitent bien avec

les musulmans contre 25 % qui ne sont pas d’accord avec cette
affirmation.

▪ Les personnes ayant une bonne connaissance des chrétiens d’Orient sont
pour la moitié d’entre elles en accord avec cette affirmation.

4. Les chrétiens d’Orient, un enjeu pour la France ?

▪ Plus d’1 Français sur 3 pense que les chrétiens d’Orient contribuent au
rayonnement de la francophonie, avec une représentativité plus forte chez
les 65 ans et + (52 %). 90 % des donateurs de L’Œuvre d’Orient sont en
accord avec cette affirmation.

▪ 30 % des Français disent ne pas être d’accord avec l’idée que la France
devrait faire davantage pour les chrétiens d’Orient contre 37 %.

▪ Parmi les Français qui estiment que la France doit s’impliquer davantage
dans le soutien aux chrétiens d’Orient, la majorité (58 %) pense qu’il faut
les « protéger au même titre qu’une autre minorité en difficulté dans le
monde ». Et 37 % pensent qu’il faut « protéger la présence chrétienne face
au risque de disparition qui la guette ».



▪ Les chrétiens d’Orient restent une réalité lointaine pour la majorité des Français
(42 %) même si 27 % affirment s’en sentir proches.

5. 6 Français sur 10 pensent qu’il faut aider les chrétiens d’Orient à rester sur place
s’ils le désirent

Faut-il aider les chrétiens d’Orient à rester sur place s’ils le désirent ?

Base 100 %

Tout à fait d’accord 22 %

Plutôt d’accord 41 %

Plutôt pas d’accord 7 %

Pas du tout d’accord 3 %

Ne sait pas 26 %

ST d'accord 63 %

ST pas d'accord 10 %

Représentativité de la
population

Sont
d'accord

18-24 ans 48 %
65 ans et + 78 %

CSP - 57 %
Inactifs 71 %

Catholiques 74 %
Connait les chrétiens d’Orient –

voit bien de quoi il s’agit 84 %
Ne connait pas les chrétiens

d’Orient 37 %

6. Pour les Français, la Syrie est le pays dans lequel la situation est la plus difficile
pour les chrétiens d’Orient

Ensemble 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans
65 ans et
plus

Base 100% 100% 100% 100% 100% 100%
La Syrie - 1 25% 22% 24% 22% 29% 28%
Le Liban - 5 3% - 2% 2% 4% 4%
L’Irak - 2 17% 16% 12% 14% 17% 22%
L’Ukraine - 4 4% 7% 5% 4% 3% 2%
L’Arménie - 7 1% 3% - 1% 1% 1%
Egypte - 4 4% 1% 2% 4% 5% 7%
Israël - 6 2% 3% 3% 2% 3% 1%
Territoires palestiniens - 3 9% 7% 12% 8% 8% 8%
Ne sait pas 35% 40% 40% 42% 31% 27%

▪ La compréhension de la situation est à mettre en perspective avec la
considération des violences et discriminations subies par les communautés
chrétiennes d’Orient (items 2.1 et 2.2).

▪ Sont cités en premier la Syrie et l’Irak alors qu’arrivent en dernières
positions le Liban et l’Arménie. La crise économique libanaise comme la
guerre du Haut-Karabagh et le génocide arménien de 1905 semblent a priori
décorrélés de la perception de la situation des chrétiens de ces pays.



7. Considérez-vous que les migrations des chrétiens d’Orient soient une chose positive ?

▪ Près de la moitié personnes interrogées dans le cadre du sondage a préféré ne pas
répondre à cette question : 45 %.
Pour les autres questions, la moyenne est à 30 % - un indicateur cohérent avec
les résultats de la 1ère question où 32 % de Français affirmaient ne pas avoir
entendu parler des chrétiens d’Orient.

▪ Parmi les personnes ayant répondu ne pas être d’accord, 45 % ont plus de 65 ans.
▪ Les personnes ayant affirmé connaître les chrétiens d’Orient sont elles aussi

défavorables à ces départs (46 %).
▪ Et pour celles qui affirment être plutôt d’accord, il n’y a pas de coloration politique

très significative (26 % se situent à gauche de l’échiquier politique et 29 % à
droite).

8. La connaissance de L’Œuvre d’Orient et de ses actions en France

8.1 Avez-vous déjà entendu parler de l’association L’Œuvre d’Orient, association au
service des chrétiens d’Orient ?

▪ 1 quart des Français connaissent L’Œuvre d’Orient et 7 % confirment « bien » voir
de quoi il s’agit. Parmi eux, les 18-24 et les 65 ans et + sont les plus représentés
avec respectivement 30 % et 35 % dans leur tranche d’âge.

8.2 Personnellement avez-vous déjà soutenu ou pris part à une action de soutien aux
chrétiens d’Orient ? (Don, pétition, collecte, conférence, exposition, etc.)

▪ 6 % des Français affirment avoir déjà participé à une action de soutien et 13 % n’y
ont jamais pris part mais l’envisagent.

D. Conclusion

Les chrétiens d’Orient sont largement connus des Français (7 sur 10).
Mais la réalité des chrétiens d’Orient comme des communautés « agissantes » n’est pas
suffisamment perçue, notamment dans leur implication dans les domaines éducatif et social
de leur pays.

Parmi les Français qui se sentent le plus concernés, on retrouve naturellement les personnes
se disant « catholiques » ainsi que les 65 ans et plus, suivis de près par les + de 50 ans.
Presque 1 jeune sur 2 dit ne jamais avoir entendu parler des chrétiens d’Orient mais parmi les
personnes ayant déjà participé à une action de soutien, ce sont eux les mieux représentés : ils
constituent donc un enjeu de sensibilisation important.

Avec 13% de personnes prêtes à participer à une action de soutien, l’engagement des Français
est prometteur.
Cette première étude appelle à la mise en place d’un baromètre annuelle pour pouvoir
mesurer l’évolution de la connaissance des chrétiens d’Orient en France et les publics les plus
sensibilisés.



V. Ressources

« Les Infos d’Orient », vidéos hebdomadaires d’actualité sur
les chrétiens d’Orient.

Éthiopie : « Foi, traditions, diversité des chrétiens éthiopiens »,
article paru dans Le Bulletin de L’Œuvre d’Orient, 2022.

Arménie : série de reportages « Au chevet de l’Arménie »

Urgence Ukraine : pont de l’amitié vers l’Ukraine.

Inde : nouvelle vague de violences anti-chrétiennes.


